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Hennigsdorf, 19.05.2017 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Hauptausschusses 

am 17.05.2017 

von 17:30 bis 18:05 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Bürgermeister 
Schulz, Andreas  

Fraktion SPD 
Grigoleit, Birk Günther Vertretung für Herrn Thomas 

Günther 
Helmecke, Mario Vertretung für Herrn Udo Buch-

holz 
Lange, Dennis  
Mertke, Michael  

Fraktion Die Linke 
Degner, Ursel  

Fraktion CDU/FDP 
Nikolai, Ralf  
Tornow-Wendland, Birgit  

Fraktion BürgerBündnis freier Wähler 
Rönnecke, Hans-Hermann Dr.  

Fraktion B90/Die Grünen 
Röthke-Habeck, Petra Vertretung für Frau Britta Rostock 

Fraktion Die Unabhängigen 
Schönrock, Lutz-Peter  

Schriftführer 
Püppke, Daniela  
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entschuldigt waren: 
 

Fraktion SPD 
Buchholz, Udo  
Günther, Thomas  

Fraktion B90/Die Grünen 
Rostock, Britta  
 
 
Öffentliche Sitzung: 

TOP 1  Einreicher:  
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie 
die Beschlussfähigkeit mit 10 Mitgliedern fest. 
 
 

 
TOP 2  Einreicher:  
 
Kontrolle der Niederschrift der Sitzung vom 03.05.2017, öffentlicher Teil 
 
 
 
 
 
 
 
Es lagen keine Einwände vor. 
Die Niederschrift wurde von der Fraktion CDU/FDP unterzeichnet. 
 
Es erfolgte zusätzlich die Bestätigung der Niederschrift des FSK vom 25.04.2017 durch die 
Fraktion Die Unabhängigen. 
 
 

 
TOP 3  Einreicher:  
 
Anfragen 
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Es lagen keine Anfragen vor. 
 
 

 
TOP 4 BV0052/2017 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss zur Neufassung der Geschäftsordnung für die Stadtverordnetenversammlung der 
Stadt Hennigsdorf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung von Hennigsdorf beschließt: 
 
Die Geschäftsordnung für die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf 
wird neu gefasst. 
 
 
 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 2   
 
Frau Degner bittet die Verwaltung, die Formulierung bezüglich des Versandes der Unterlagen 
im § 1, Abs. 1 zu überprüfen. 
 
 

 
TOP 5 BV0037/2017 Einreicher: Bürgermeister 
 
Trockenlegung des Keller- und Sockelmauerwerks der Kapelle vom Friedhof Hennigsdorf 
inkl. malermäßige Instandsetzung der Kapelle im Innenbereich 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 

1. Die Trockenlegung des Keller- und Sockelmauerwerks der Kapelle vom Friedhof 
Hennigsdorf sowie die malermäßige Instandsetzung der Kapelle im Innenbereich wird 
durchgeführt. 

2. Die Gesamtkosten der Maßnahme belaufen sich entsprechend Kostenberechnung 
auf 101.000 €.  

3. Grundlage für die Ausschreibung sind die Kostenzusammenstellung (Anlage 1) sowie 
der Bauablaufplan (Anlage 2). 

4. Die Ausschreibung und Vergabe erfolgt  nach Bestätigung des Projektbeschlusses.  
5. Die Stadtverordnetenversammlung ermächtigt die Verwaltung, die notwendigen 

Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt der Stadtverordnetenversammlung 
und ihrer Gremien durchzuführen (§7 Abs. 2e der Hauptsatzung). 

6. Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt die Verwaltung, nach Abschluss der 
Baumaßnahme über die Ergebnisse der Ausschreibung, der Vergabe und über die 
Projektabrechnung durch eine Mitteilungsvorlage zu informieren. 

7. Wesentliche Abweichungen von der Planung (Anlage 1 bis 3) sind der Stadtverordne-
tenversammlung während der Laufzeit des Projektes anzuzeigen. 

 
 
 
 
Einstimmig Ja 
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Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 

 
TOP 6 BV0031/2017 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss über die barrierefreie Erneuerung der Zuwegung zur Friedhofskapelle ein-
schließlich des Wegeumlaufs um die Friedhofskapelle und dem Zugang zur Friedhofsverwal-
tung auf dem Waldfriedhof von Hennigsdorf 
 
 
Der Hauptausschuss beschließt: 
 
1. Die Zuwegung zur Friedhofskapelle und zur Friedhofsverwaltung auf dem Waldfriedhof 

Hennigsdorf wird barrierefrei erneuert. 
2. Grundlage für die Ausführungsplanung, Ausschreibung, Vergabe und Durchführung der 

Baumaßnahmen ist die Entwurfsplanung (Anlage 3). 
3. Der Bürgermeister wird nach § 7, Abs. 2e der Hauptsatzung beauftragt, die notwendigen 

Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt des Hauptausschusses durchzuführen. 
4. Der Hauptausschuss beauftragt die Verwaltung, das beschließende Gremium nach Ab-

schluss der wesentlichen Vergaben über das Ergebnis der Ausschreibung, der Vergabe 
und die Kostenentwicklung durch eine Mitteilungsvorlage zu informieren.  

5. Der Hauptausschuss beauftragt die Verwaltung, das beschließende Gremium nach Ab-
schluss der Baumaßnahme über die Projektabrechnung durch eine Mitteilungsvorlage zu 
informieren. 

6. Die Projektkosten (Projektbudget) betragen nach Kostenberechnung ca. 190.000 EURO. 
(Anlage 1, Gliederungspunkt 3) 

7. Wesentliche Abweichungen von der Entwurfsplanung (Anlage 3), dem berechneten Pro-
jektbudget (Anlage 1, Gliederungspunkt 3) sind dem Hauptausschuss während der Lauf-
zeit des Projektes vor der Realisierung anzuzeigen. 

 
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0   
 
Zur Anfrage von Frau Tornow-Wendland im BPU 11.05.17  

 Prüfung alternativer Möglichkeiten zum Neubau der Rampe zur Friedhofsverwaltung 

 Problematik Öffnung Torflügel 
liegt die Hausmitteilung der Verwaltung als Tischvorlage vor. 
Die Anlage zur Hausmittelung gilt mit Beratung im Hauptausschuss als Beschlussgegenstand 
und ersetzt den Plan der Anlage 3, Blatt 1 – Plan Verwaltungsbüro) 
 
 

 
TOP 7 BV0032/2017 Einreicher: Bürgermeister 
 
Bedarfsplan für die Kindertagesbetreuung in der Stadt Hennigsdorf von 2017 - 2022 (Kita-
Bedarfsplan) 
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Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Bedarfsplanung für die Kindertagesbetreu-
ung in der Stadt Hennigsdorf für den Zeitraum von 2017 bis 2022 (Kita-Bedarfsplan) 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
Ja 9  Nein 0  Enthaltung 1   
 
Die Fragen zur Geburtenprognose wurden durch den Bürgermeister beantwortet 
 
 

 
TOP 8 BV0033/2017 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über die weitere Ausstattung Hennigsdorfs mit Stadtmobiliar 
 
Der Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
8. Die weitere Ausstattung mit Abfallbehältern mit einem maximalen Abstand zwischen den 

Abfallbehältern von 250 m entsprechend Anlage 1, Punkt B.3. 
9. Auf die Aufstellung separater Hundeabfallboxen wird entsprechend Anlage 1, Punkt C.3, 

verzichtet. 
10. Die weitere Ergänzung von Bankstandorten erfolgt jeweils im Zusammenhang mit lau-

fenden Straßen- bzw. Landschaftsbaumaßnahmen.  
11. Im Jahr 2017 erfolgt entsprechend Anlage 1, Punkt D.3, die Aufstellung von 10 zusätz-

lichen Bänken im Ortsrandbereich einschließlich Stolpe-Süd. 
12. Für die Umsetzung im Jahr 2017 wird ein Budget in Höhe von 45.000 € bereitgestellt. 
 
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 

 
TOP 9 MV0030/2017 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung über die Maßnahmedurchführung „Barrierefreie Umgestaltung des Postplatzes in 
Hennigsdorf" 
 
Mitteilungsinhalt:  
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Bericht über die Maßnahmedurchführung 
„Barrierefreie Umgestaltung des Postplatzes in Hennigsdorf“ zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
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TOP 10 MV0026/2017 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung über den Sachstand zur Öffnung von Einbahnstraße für Radfahrer 
 
Mitteilungsinhalt:  
 

Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Sachstand zur Öffnung von Einbahn-
straßen für Radfahrer zur Kenntnis. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 
Frau Röthke-Habeck bedankt sich bei der Verwaltung für die Umsetzung des Projektes und 
bittet, den Dank an die verantwortlichen Mitarbeiter weiterzugeben. 
 
 

 
TOP 11 MV0025/2017 Einreicher: Bürgermeister 
 
Statistische Auswertung der Geschwindigkeitsüberwachung 2016 in Hennigsdorf 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordneten werden jährlich über die Ergebnisse der Geschwindigkeitsüberwa-
chung informiert. 
 
Um die gewohnte Darstellung bzw. den jährlichen Zusammenhang nachvollziehen zu kön-
nen, wurde der Bericht in der Anlage abgebildet. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 
 
 

 
TOP 12  Einreicher:  
 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
 
 
 
 
 
 
Es lagen keine Mitteilungen vor. 
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Daniela Püppke 
Protokollantin  

 
Andreas Schulz 
Vorsitzender des Hauptausschusses 
 
 
Bestätigung des Protokolls in der Sitzung am  durch …. 
 
 
Zusendung der Niederschrift an die SV per Bote am: 
 
Einspruchsfrist endet am: 
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